



災區藥品短缺 恐爆傳染病

專家憂富士山隨時噴發

日本靜岡縣近日發生強度6.4級地震，導致數十人受傷，日本地震專家認為，此次地震是由上周五東北強震引發，且震央附近的箱根火山帶地區近來又頻傳餘震，令人擔心地震能恐影響富士山的活動，甚至引起火山爆發。

餘震850次 最強4.8級

日本防災科學技術研究所表示，靜岡縣發生地震的地區，是平常較少發生地震的地帶，但整個日本已進入地震活躍期，富士山周圍近10年來又發生許多低頻地震。神奈川縣溫泉地學研究所觀測指出，自上周五至本週

二傍晚為止，箱根火山周圍的餘震數已達850次，其中最強為4.8級。

名古屋大地震火山防災研究中心教授齋藤威強強調，火山區頻發性地震可能是因火山地下岩漿與熱水活動所致，而自1707年寶永大噴發後，富士山已有300年沒有噴發，「現在隨時有可能重新噴發」。雖然目前該處附近還沒發現明顯的火山活動，但專家已推測此區的大型火山口有搖動跡象。

而據美國地質勘探局地震信息網消息，截至昨日下午3時42分，日本本州島東部海域當天已發生10多次餘震，最強一次達6.1級，震源深度25.3公里，目前尚無傷亡和財物損失報告。

■日本《產經新聞》/新華社



一名撤離者情緒失控。

美聯社

災後6日，位於災區的福島、岩手、宮城等地醫院已出現藥品告急跡象。對於一些無法自行走動的重症患者，以及腎病患者等而言，如果沒有藥就很難堅持幾天。部分醫院為了確保手術和治療所需用水，甚至切斷了廁所用水。

仙台市避難所內一名20多歲女子說：「為了節省紙尿片，還帶來了尿布，但因為沒有自來水，尿布根本沒用。」由於避難所空間狹小，很多人聚在一起，爆發傳染病的危險性非常高。日本媒體稱：「細菌性流行病的可能性越來越大。」

但是，在糧食和飲用水都不足的

情況下，只有部分避難場所準備了消毒洗手液。此外，患者和老人用藥不足成為新問題。在山形縣米澤市避難的渡部表示：「沒帶糖尿病和高血壓藥，又不能去醫院，很擔心。」

在日本災區，同樣亦出現奶粉荒。原本住在福島縣的鈴木夫婦為躲避輻射，日前逃到與風向相反的米澤，孩子剛出生3個月的鈴木說：「聽說嬰幼兒更容易被輻射，所以離開了家……出來時給孩子帶了三罐奶粉，如果在回家之前吃光，不知道還能不能買到。」

■韓國《朝鮮日報》

日本大地震發生至今接近一星期，日本政府幾乎將所有精力放在福島核危機上，忽略賑災基本工作，造成大量援助物資囤積，災民卻飢寒交迫，1片麵包要3人分，甚至有人在避難所喪生，加上政府公布的災情訊息少之又少，民眾對菅直人政府的不滿逐漸升溫。有英國報章更形容日本災民已是「無家、無助、無希望」的「三無」災民。



災民擠在環境惡劣的臨時避難所。

1塊麵包3人分 斷水斷電病人亡

日本「三無」災民漸失耐性 不滿政府忽略賑災

日本警方昨日公布，大地震和海嘯至今造成5,692人死亡，失蹤人數增至9,522人。

岩手縣大槌漁港上週遭海嘯摧毀，逾千名生還者擠在高中體育館改成的緊急避難所，斷水斷電，且有寒流來襲。報章指出，當地配給的糧食僅勉強飽肚，有半個飯糰和1小碗味噌湯已算奢侈，1片麵包更恐怕要一家三口分吃。

救援隊拒進境 難民孤立無援

同樣位於岩手的陸前高田市，前日更首度傳出有災民在避難所不幸去世的消息。據報死者可能由於災後受驚和壓力、疲勞等病倒。此外，各地避難所亦傳出長者身心不適個案，醫生和藥物嚴重不足。

福島縣大批「輻射難民」更是孤立無援，直斥當局「見死不救」。由於輻射恐慌，救援機構或貨車司機都拒絕進入市內，災民又無足夠汽油自行離開，既恐慌又感覺被拋棄。南相馬市市長櫻井勝延抱怨：「若政府說我們身在危險區內，就更應該照顧我們。」

災民亦覺得被一直信任的核電福島第一核電站背叛，「他們說核電廠很安全，就算大地震或海嘯也不會倒，結果全是謊言。」位於第一核電廠方圓30公里內的川內村，5,500名村民前日決定無視政府留在屋內的指示，全數撤離。

交通問題掣肘 物資未達災民

地震發生後，擔任政府發言人的官房長官枝野幸男每天舉行多次記者會，但絕大部分都只說明核電站問題，很少提及災民攸關的事。有傳媒指出，當局雖然擁有豐富救災物資，但由於交通問題，加上未能充分聯絡和掌握救濟對象，令很多物資囤積在倉庫未能送出。

英國曼徹斯特大學韋克福德博士說：「大家只顧着擔心目前還算相當少的輻射量，但真正問題是着手處理地震和海嘯的災害。」災民初時預期政府能迅速救災，沒料到汽油持續短缺，停電未解。25歲災民岩澤豐說：「沒想過這些事會發生在現代日本。」

政府弱勢暴露 秩序可能失控

《紐約時報》認為，日本正值戰後最需要強勢領導的時刻，但今次災難完全暴露日本政府的弱勢、群龍無首，從菅直人政府與東京電力就核危機的溝通問題可見一斑。

有災民說：即使再好的秩序也是有極限的，「當食物越來越少，壓力越來越大，大家會失去耐性，我不知道會發生什麼事。」

■中央社/《紐約時報》/《獨立報》/日本《河北新報》/法新社



重災區岩手縣週三開始下大雪，避難所都沒有暖氣，令災情雪上加霜。圖為市民在加油站輪購汽油。法新社



地震發生後，仙台災區斷水斷電，物資短缺。圖為仙台市民在市場爭購食品。法新社

石卷小學108學生 僅24人生還

大地震來襲的一刻，正值學生放學，學生來不及逃到高處，海嘯奔騰而至，宮城縣石卷市立大川小學的108名學生中，如今只剩下24人，其餘全告遭難或失蹤。

地震當天剛好放假的柏葉照幸校長匆匆趕回學校，但道路已中斷。當他找到一艘船趕抵學校時，只看到山坡上佈滿很多小孩屍體。他流着淚說：「我自己活着，卻讓這麼多的孩子遇難，我真是一個罪人。」

大雪紛飛中，柏葉校長一直在學校附近的廢墟中，尋找學生的遺體。他說：「我很想把孩子們一個一個的送出學校，6年級的畢業典禮都已準備好了，沒有想到，一切都來不及。」

在這場大地震和海嘯中，石卷市有8,000多人至今生死未卜。

■共同社

核危機加重對核戰爭恐懼



香港文匯報訊（記者劉越山北京報導）目前，日本核危機已進入最關鍵期，如果危機仍然得不到控制，將會出現最嚴重的情况。中國國防大學教授李大光17日對香港文匯報表示，目前只是核反應堆外的安全罩發生爆炸，核反應堆本身尚未有爆。現在最大的難度是降溫，海嘯發生後，電力系統毀壞，導致循環系統無法工作，但如果冷卻水進不去，熱量就會不斷聚集，直接後果將導致核反應堆爆炸，第二個切爾諾貝爾事件將會重演，成為人類的一場大災難。

左右未來戰爭走向

中國軍事觀察員、國防大學教授孟祥青此間亦表示，日本核洩漏的風險正在不斷上升，核污染現在成為日本地震、海嘯災難後最令人揪心的次生災害威脅。

李大光對香港文匯報記者指出，日本地震和海嘯導致的核洩漏事件目前正在全球範圍內發酵，恐懼正在向全球範圍傳染。由此也引發了對待核問題的全球化問題，加重了人們對核戰爭的恐懼。這一事件或許會左右未來戰爭的走向，帶來更大的、更加深遠的軍事變革。

災區急降溫 最低零下5℃

日本氣象廳昨晚表示，強冷空氣正在襲擊東北和關東地區，今天上午災區的最低氣溫將降至攝氏零下5℃，東京的最低氣溫也達零度。

氣象廳呼籲首都圈和關東地區的國民多穿衣服，不要使用暖氣設施，節約用電，以免發生大規模停電。由於福島核電站的毀壞，導致整個東北地區和首都圈、關東地區的電力供應非常緊張。

■共同社

他表示，世界上現有核武器的國家，是否會在未來採取保守的軍事行動，還是先發制人？日本已用慘烈的場景給人類上了一課，將改變世界主要核國家和非核國家對核戰爭的恐懼和抵制。

專家表示，日本是全球迄今唯一一個身受核武器打擊過的國家。但由於戰爭已經過去了60餘年，人們已經逐漸淡忘，特別是新生代的日本人對核戰爭存在着種種質疑和不屑。而這次日本核洩漏，可以說既給日本敲響了警鐘，亦給全人類以反思。人們在目睹了日本核洩漏造成的恐怖後果之後，一定會考慮改變未來戰爭的模式。



災民不滿政府只顧核危機忽略救災。圖為市民從美軍救援直升機中卸下物資。路透社

日捐血站排長龍 紅會籲分散捐血

大地震後，日本全國捐血人數激增，日本紅十字會表示，現在全國血庫充足，不過由於血液有保存期限，該會呼籲民眾分散捐血時間。

據日本紅十字會稱，東京、大阪、福岡等地捐血人數是平常的1.5倍，部分人等要上3個小時捐血。27歲學生田村夢基在放學後前往捐血，說：「因為想做點自己力所能及的事，所以來了。」

■共同社

日首設食品輻射標準

日本厚生勞動省昨日表示，鑑於食品有可能受輻射污染，要求地方政府設定輻射標準，防止輻射超標的食品流出市面，這是日本首次對國內食品設定輻射污染標準。

厚勞省稱，目前尚未發現有食品超標，但已通知各地方政府，要求暫時以原子能安全委員會發出的指標為標準，一旦發現輻射超標的食品，應停止在市面銷售或食用。

歐盟擬驗日本食品

多個亞洲國家已開始對日本進口食品進行輻射檢驗。歐盟成員國中，意大利更率先禁止進口日本食品。歐盟前天建議成員國檢測日本進口食品，一旦發現問題應及時通報。據悉，歐盟從日本進口的鮮食食品數量不大，去年進口額約6,500萬歐元（約7.1億港元）。

日食品多自產自用

外國擔心日本食品受輻射污染，但有專家認為，即使有污染，受影響最大的還是日本人，因為日本的蔬果和



部分倖存者能吃煮熟的食物，已感到非常幸福。美聯社